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246 

У роботі з учителями увагу приділяли теоретичній основі роботи з учнями (знання 
психології,методів диференціювання). 

Група вчителів склала критерії  ознак обдарованості з різних предметів. В школі була 
складена карта обдарованих дітей  нашої школи за всіма предметами. Класні керівники також 
надали характеристики учнів,та визначили їх обдарованість. 

Учителя предметники  і класні керівники цілеспрямовано  простежували навчальну та 
позаурочну діяльність школярів для  виявлення дітей ,які мають схильність до якогось 
різновиду діяльності й показують високу результативність у різних сферах діяльності. 

Важливим педагогічним завданням навчального закладу  є підготовка кожної особистості 
до нестандартного, творчого  розв’язання різноманітних життєвих  проблем з використанням  
своїх потенціальних та індивідуальних можливостей, зокрема  таких, як нахили, життєві 
потреби, здібності, інтереси.  

У нашій школі працюють педагоги, яким притаманні  глибокі знання  предмета й творчій 
підхід до навчання, виховання, високий рівень загальної культури, вміння  вносити корективи у 
зміст навчального процесу, уміння  впливати на духовно-моральний стан й розвиток учнів.  
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ФОРМУВАННЯ ОБДАРОВАНОЇ ОСОБИСТОСТІ МОЛОДШОГО ШКОЛЯРА 
В УМОВАХ РОЗВИВАЛЬНОГО ОСВІТНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 

У сучасних умовах гуманізації і демократизації освіти України зросла потреба у створенні 
оптимальних умов для розкриття духовних і фізичних можливостей кожного учня, зокрема, 
безцінного скарбу країни – обдарованих дітей, турбота про яких нині є вагомою складовою 
прогностичного розвитку науки, культури і соціального життя. Гуманізація освіти змінила 
уявлення про цілі й завдання педагогічної практики, що дозволило поставити у центр уваги 
особистість учня, його внутрішні ресурси і саморозвиток. 

Зміни у соціальному, політичному, духовному та економічному житті суспільства 
загострили потребу в особистості, яка здатна свідомо та активно визначати спосіб власного 
життя, нести відповідальність за результати дій і вчинків, спроможна на активний 
саморозвиток, творче вирішення нестандартних ситуацій, реалізацію своєї унікальної 
індивідуальності. Тому створення максимально сприятливих умов для активного саморозвитку 
обдарованих учнів постає першочерговим завданням педагогічної практики. 

Проблемі обдарованості приділяють увагу як вітчизняні, так і зарубіжні науковці. До 
питань виявлення та розвитку обдарованості учнів звертаються В. Крутецький, О. Кульчицька, 
Н. Садовська. Особливості розвитку інтелектуального і творчого потенціалу особистості 
розглядаються у працях О. Матюшкіна, В. Моляко, С. Сисоєвої. Різні аспекти підготовки 
вчителів до роботи з обдарованими дітьми у своїх працях відображають О. Антонова, 
О. Дубасенюк, І. Підласий. У наукових доробках зазначених вище авторів здійснено потужний 
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теоретичний аналіз сучасного стану проблеми обдарованості та надані суто практичні 
рекомендації щодо діагностики та розвитку обдарованості. 

Не можна не рахуватися з тим, що результат навчання та виховання особистості, її 
розвитку не завжди відповідає нормам, вимогам часу, суспільства. З одного боку, здавалося б, 
особистість залежить від умов, у яких вона живе, діє та розвивається. З іншого, – інтерес до 
пізнання навколишнього світу, мотивація покращити його виникає й розвивається у дитини 
тоді, коли оточення, яке її навчає, виховує, наставляє, проявляє інтерес до життя та 
самоактуалізації дитини. Так, приміром, сучасні діти поступаються своїм ровесникам 25-річної 
давності за такими показниками: послаблення логічного мислення; недостатня наполегливість 
та самоорганізованість; байдужість до пізнавальної діяльності; відсутність або малопомітність 
інтересів тощо [2, с. 197]. Перспективним вирішенням проблеми може стати створення 
розвивального середовища, такого, що уможливить індивідуальний розвиток кожного.  

Розвивальне освітнє середовище, у нашому розумінні, передбачає спрямованість 
принципів, методів, форм організації навчання на досягнення найбільшої ефективності 
розвитку пізнавальних можливостей школярів. На відміну від традиційної, освіта в умовах 
розвивального простору визнає за учнем пріоритет його індивідуальності, значущості як 
суб’єкта пізнання, його повного занурення в освітній простір, який, своєю чергою, буде 
спеціально організованим і налаштованим щодо розвитку кожного.  

Ми розглядаємо умови формування і становлення обдарованої особистості під впливом 
освітнього середовища. Це дає підстави виокремити основні завдання сучасного 
загальноосвітнього навчально-виховного закладу, як от: створення сприятливих умов і 
можливостей для повноцінного розвитку кожної дитини; варіативність навчальних програм; 
оновлення змісту освіти; орієнтованість навчання і виховання на духовний світ дитини; 
культуровідповідність освіти; адаптацію учнів до соціальних змін тощо. Заслуговує на увагу й 
проблема формування у дітей мотивів, що впливають на умови досягнення як особистого 
успіху, так і ефективність усього навчально-виховного процесу школи. Механізм реалізації 
освітніх траєкторій полягає у розробці для кожного учня проекту власного розвитку (з 
урахуванням індивідуальних рис, задатків), освітнього плану, що дозволятиме і передбачатиме 
індивідуальний розвиток кожного. Розвивальний освітній простір повинен передбачати 
проектування індивідуальних режимів життєдіяльності дитини з урахуванням її даних про 
здоров’я, психофізіологічні та вікові особливості, інтереси, нахили, уподобання, життєві плани. 

Розвиток обдарованої особистості в умовах розвивального освітнього простору має власні 
пріоритети, одним із яких виступає повнота інтелектуального життя, духовна єдність, 
утвердження поваги, гідності, справедливості у взаєминах. З іншого боку, учням необхідно 
надавати права і можливості вибору, створювати ситуації успіху, збагачений освітній простір. 
Іншими словами, сучасна школа покликана формувати життєві концепції учнів, слугувати 
реалізації їх творчих планів та задумів, допомагати вибудовувати власну стратегію життя [1]. 

Вплив розвивального освітнього середовища на повноцінний і гармонійний розвиток 
особистості є очевидним.  Проте, як засвідчує практика, у процесі створення розвивального 
освітнього середовища, яке стимулюватиме розвиток обдарованості, існує чимало труднощів. 
Так, приміром, освітнє середовище, яке ми розглядаємо як чинник розвитку особистості, є 
складною багаторівневою системою, позаяк, з одного боку, – це родина, школа, навколишнє 
середовище, а з іншого, – економічні, політичні, соціальні, культурні, ідеологічні, релігійні та 
інші чинники освіти. Натомість, сприятливе освітнє середовище лише уможливлює, а не 
гарантує формування всебічно розвиненої, творчої особистості, позаяк особливі досягнення 
кожного є результатом, передусім, власної пізнавальної та творчої активності. 
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Слід зазначити, що формування й розвиток молодшого школяра в умовах розвивального 
освітнього середовища передбачає дотримання низки вимог, зокрема: перетворення процесу 
засвоєння нових знань, формування умінь і навичок дитини з мети навчання у засіб розвитку її 
здібностей; налаштування партнерських взаємовідносин у процесі навчання та виховання; 
створення умов розкриття природних задатків учнів, саморозвитку властивих їм здібностей; 
посилення значення психологічного супроводу навчально-виховного процесу; реалізація 
принципу: дитина – самоцінна особистість, здатна до саморозвитку, самореалізації та 
самоствердження. 

Показниками розвивального освітнього середовища, на нашу думку, є його насиченість і 
структурованість, які базуються на принципах різноманітності, варіативності. А тому освітнє 
середовище розглядаємо як динамічне утворення, що являє собою сукупність його складових, 
системи управління освітою, умов та місця надання освітніх послуг, суб’єктів освіти. 
Основними аспектами, на яких варто зупинити увагу сьогодні щодо означеної проблеми, є 
створення спеціальних (загальнонаціональних, регіональних) програм в умовах нового 
освітнього середовища; окреслення стратегій прискорення, збагачення та індивідуалізації 
навчання; виокремлення принципів і методів ідентифікації обдарованості; вияв здібностей, 
властивостей та основних поведінкових характеристик дитини щодо її подальшого розвитку; 
робота з родиною кожної дитини та ін. [3]. 

Таким чином, розв’язання проблем, пов’язаних з розвитком та  реалізацією творчого 
потенціалу обдарованої дитини, потребує створення освітнього середовища, яке б слугувало 
ефективному її навчанню, розвитку, індивідуалізації та соціалізації. Загалом, розвивальне 
освітнє середовище навчального закладу повинно бути спрямоване на створення умов, що 
забезпечують можливість соціалізації школяра у відповідності до віку, індивідуальних потреб 
та цінностей. До створення такого середовища висувається чимало вимог, воно має свої ознаки 
та специфіку. Відтак, основною рисою освітнього середовища є комфортні умови як для 
розвитку, так і саморозвитку усіх учасників педагогічного процесу; належні можливості для 
розкриття й удосконалення здібностей школяра; прояву творчості, індивідуальності, 
унікальності; включення у різні види діяльності як важливої умови задоволення природної та 
соціальної потреби у розвитку задатків, нахилів і талантів.  
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